

我做的群众最满意的一件事

2020年1月，中国人最看重的春节即将来临，从城市到乡村，处处张灯结彩。然而，浓郁的节日氛围被一场突如其来的新冠肺炎疫情打破……

疫情就是命令，防控就是责任。1月24日，

河北省启动重大突发公共卫生事件一级响应。河北公安闻令即动、逆风而行，外防输入、内防扩散，与时间赛跑，向疫魔开战。在车流飞驰的冀南“动脉”，在天寒地冻的塞北高原，在人员密集的城市社区，在打击犯罪的斗争一线……在每

一个有危险的地方，都有藏蓝的身影昼夜挺立，都有鲜红的党旗高高飘扬。疫情在前，警察不退。为了平安河北，为了河北平安，燕赵公安铁军用忠诚奉献和勇敢无畏，构筑起坚不可摧的政治“护城河”、平安“护城河”。

不一样的辞旧迎新

□ 高速交警邯郸支队磁县大队民警 康健



令，家肯定是回不去了，看我左右为难，妻子说：“有事你就去吧，注意安全……”带着对家人的愧疚，我迅即返回大队。

下午3点，大队长杨兴峰开了个短会，由于主线收费站的拆除，在高速公路上，安全检查无所依托，现在需要立即在磁县服务区建立防疫检查站。

时至春节，建设施工队全部放假，工人们也都回了家，一天之内建成检查站，这可能吗？

有条件上，没有条件创造条件也要上！全体民警、辅警立即投入战斗，摆锥桶、划路线、栽桩埋杆、铺设电线、安装警示灯、竖起提示牌，建站工作全面展开。

测量安装大型标志牌时，没有升降车，就找来小吊车，副队长抱着钢丝绳，踩着离地5米高的铁钩，在寒风中像钟摆一样晃来晃去，让人揪心；粘贴提示语时，大队长千方百计联系上升降车，老板一听是疫情任务用车，直接让我们把车开走。

寒冬腊月，气温虽低，但我们干得热火朝天，汗水顺着后背往下淌。经过二十多个小时的连续奋战，大年三十晚上10点，一座设施齐全、功能齐全的检查站矗立起来。

大年初一零点，防疫检查站准时启动，我的战友们开始查控车辆、人员测温、身份核查……当天，我们就检查发现5名来自重点区域的发热人员。危险近在眼前，但作为“三道防线”的桥头堡，首当其冲的“南大门”，我们无所畏惧、冲锋在前，让党旗始终在阵地上高高飘扬！

我们高速交警邯郸支队磁县大队位于京港澳高速公路冀豫交界处，素有“南大门”“桥头堡”之称。防控新冠肺炎疫情的战斗打响后，大队全员到岗到位，大年初一零时零分，检查站启动高等级勤务，严防疫情从省界“南大门”输入。

记得腊月二十九那天上午，我准备倒休回家，带生病的孩子去医院做检查。就在这时，我们大队接到了上级启动护城河三道防线的命

坚守不退，是警察的职业本能

□ 衡水市公安局桃城分局和平路派出所副所长 孙志远



1月26日，大年初二，衡水市桃城区出现了衡水市首例确诊病例，18名密切接触者，当即被安置到我所辖区一所宾馆隔离观察。我入驻隔离点执勤，这一入驻就是74天。

14天的隔离，对人的心理是很大的挑战，恐惧、担忧、烦躁、愤怒……接踵而来，此消彼长。

一天晚上，一位哺乳期妇女非要回家去看八个月大的孩子，情绪特别激动，我站在楼道里

与她隔门进行心理疏导。我跟她谈隔离的要求，谈当父母的不容易，谈我自己的两个孩子。当我说到“万一你回去真把孩子传染了，不得后悔一辈子啊？”她放声大哭，然后渐渐平静下来。我以为她想通了，没想到她却问我：“那我以后每天挤好母乳，让家里来人拿行不行？”我一听都大了！“大姐，这个病毒有多厉害你也知道，只要你没事，往后喂孩子不有的是时间吗……”就这样，她一边哭，我一边劝，就这样站了好几个小时，腿都没了知觉，口罩里全是雾水。半夜12点多，她的情绪终于彻底稳定下来，说：“兄弟，谢谢你陪我聊这么久，快去歇歇吧，你们警察也真不容易！”

最后入住隔离点的是一位在加拿大留学的女孩，她回到衡水进入隔离点后，一路颠簸并攒成了满腹怨气，加上不能回家的焦虑，情绪非常激动。那几天，我几乎每天都要和她聊上个把小时，向她推送国内疫情防控工作的现状和要求，谈国内外的防疫区别，苦口婆心地开导。慢慢地，她的思想扭转了过来。4月8日，她终于可以安全离开了，专门找到我说：“警察大哥，你辛苦了！特别感谢你！回国真好！”

送走这位留学生，我们接到通知：隔离点正式关闭。这段时间，我先后与127名隔离人员一起面对未知，也一起迎来希望。他们初到这里时人人恐惧烦躁，安全离开时个个如释重负。每次送别时，虽然我们不能握手和拥抱，但看得出他们每个人都有这样的愿望，每个人都反反复复地向我们道谢、点头、拱手，甚至热泪盈眶。

千里逆行捉骗贼

□ 大名县公安局刑警大队一中队副中队长 康乐



一线医务人员。诈骗分子丧尽天良、发国难财，我们绝不能放过他！

我们从93万元的去向入手，经过研判分析，逐渐梳理出了资金流向，并把其中还未转移的16万元进行了冻结。直至第二天下午，我们发现绝大多数提现是在湖南郴州多家银行的ATM机上。

16日上午，我们简单收拾一下行李，带了三箱方便面和卤蛋、面包等食物，考虑到疫情严重，我们还带了必备的防护用品，于当日下午1点驱车匆忙出发，从大名走高速公路最短距离到湖南必经武汉，但此时湖北省因疫情封路，我们不得不绕道而过，一路上我们就轮流开车绕行山东、河南、安徽和江西直至湖南，比正常路线足足多了500公里。沿途的服务区、超市和饭店全部关闭了，我们就靠着出发时备的方便面、矿泉水和卤蛋充饥。

经过16个小时的连夜奔袭，到达郴州后，我们顾不上休息，迅速展开工作，很快锁定了嫌疑人所在的小区。但小区疫情封控不让外来人员进入，我们分析嫌疑人刘某是一个30岁左右的女性，平时网上购物的可能性很大，为了不打草惊蛇，于是决定由我扮演快递小哥操着湖南腔给嫌疑人打电话：“美女，你快递到了，门卫不让进，你出来拿一下。”十多分钟后，嫌疑人慢慢悠悠走出小区，我和埋伏的几个弟兄迅速围了上去，将嫌疑人控制住，带上警车后驶离现场。

经过审讯，嫌疑人向我们交代了上线，顺藤摸瓜，驱车4个多小时，我们将另外2名嫌疑人从家中抓获。

疫情发生后，口罩等防疫物资成了生产生活必需品。但，有不法分子却趁机兴风作浪。

2月14日晚10点左右，我在单位加班整理卷宗，接到刘某的报警。经询问得知，疫情发生后，刘某和几个朋友想为抗疫人员捐献口罩，他通过微信群联系了一个自称口罩制造商的网友，先后向对方转款多达93万元。但是到了第三天，对方的微信号和手机号都联系不上了，经查，物流单号是假的。

这93万元是网友捐款，为的是买口罩捐赠给

守护隔离社区

□ 保定市公安局莲池区分局五四路派出所副所长 王雅秋



2月9号早晨六点半，我刚起床准备去上班，突然接到了所长的电话：有一例新冠疑似病例，那栋楼可能要隔离，你直接去现场吧。”

放下电话，我跟爱人简单交代了一下，让他把孩子安顿好，便匆匆地离开了家。

因为是我的辖区，所以这栋楼的情况，我非常了解。不同于普通居民楼，被隔离楼是塔式

高层，一共88户，300余人，人员密集程度高，年龄跨度大。我以最快的速度建起了微信群，把楼里的居民拉进群，排查信息，在群里和现场不间断地对居民介绍政策。

2月11日，这栋楼的疑似病例被确诊。消息一公布，保洁人员立即辞职，没人敢进楼清运垃圾，被隔离居民的生活用品也出现了短缺。微信群里居民信息闪个不停，社区干部急得团团转，我当机立断，向居民承诺：生活用品我去送，垃圾清运我想办法！我协调有关部门尽快找来专人清理楼内堆积的垃圾，并当起了快递员，帮着网购的居民接收、分拣、配送物品，给不会网购的居民当代购员，买鸡蛋、酸奶、水果蔬菜甚至买药、交电费，为了采购物资，我跑遍周边大小超市和药店。

就这样在我们的努力下，居民们慢慢平复了情绪，接受了“在家里最安全”的现实，并互相鼓励打气。

一天夜里，我突然接到楼里一个小伙子的电话：“王所，我媳妇儿快到预产期，她刚才摔了一跤，怎么办呀？”我安慰他说：“别着急，我来想办法。”我紧急联系疾控人员得知，疫情期间，只能送她去传染病医院的妇产科。可小伙子不愿意，我又赶紧找人，最终协调医院送来胎心监护仪，医生远程诊断，指导孕妇检查。该名孕妇生后，母子平安。

16天的小区隔离结束后，我又投入返保人员的摸排工作，对出租房屋、流动人口全面排查，确保社区不扩散、境外零输入，我管辖的6个小区、9205户、3.2万余人，至今无一例新增病例。社区防控阵地，我们守住了！

看守所疫情防控的故事

□ 灵寿县看守所所长 雷振弘



离待押犯罪嫌疑人，工作量达到平时的两倍。为做到应收尽收，我们严把入所、排查、体检、消毒四个关口，严格执行疫情日报告制度，收押岗、隔离监区人员穿着厚厚的防护服，24小时待命，常常连续工作到深夜，忙的时候连口热饭都顾不上吃。作为所长，我始终同大家战斗在一起。白天，视频巡查各个监区、岗位，督促疫情防控；晚上，盯着大屏幕，关注在押人员的一举一动。直到夜里10点半，对讲机传来值班民警“一切正常”的报告声，我悬着的心才能暂时放下来。

4月15日晚上10时30分，我在巡查时发现，当天刚入所的陈某神情呆滞，两眼直勾勾地盯着墙壁一动不动。直觉告诉我，这个人心里有“疙瘩”，搞不好会走极端。我立即向市公安局报备，穿上防护装备进入隔离监区，和陈某谈心，果然发现他有自杀的念头。我整整劝抚了近一个小时，终于帮他打开心结。

在疫情防控的100多天里，所内民警昼夜吃住在看守所，家里的事都顾不上。高墙外的领导和战友们没有忘记我们，经常到我们的家中走访，送去生活用品。同志们的关怀和鼓励让我们倍感温暖。全体监管民警用坚守和奉献，确保了疫情期间所内“零感染”“零输入”“零事故”。

有人问我：你都49岁了，还是个女同志，抛家舍业的，图个什么？我想说：“我是女人，也是母亲，但我更是人民警察，图的就是国家安泰、百姓平安。为了这份责任，我无怨无悔！”

在石家庄市各区县的看守所中，我们灵寿县看守所是建筑面最大的，在押人员也最多。监所安全无小事。疫情防控期间，我和战友们始终战斗在一起，一百多天不曾离开，只为确保监所平安。

2月1日，根据省公安厅部署，我们所开始执行“三个三分之一”勤务模式，实行封闭管理，全员在岗位，24小时吃住在所里。

3月11日，上级指令我们所接收全市集中隔

冰天雪地里的检查站

□ 张家口市公安局崇礼分局刑警大队民警 刘云琛



即启用。那时，大家最大的后勤保障只有一辆警车，有车辆通过，我们立即下车检查，没车时，就挤在警车里取暖。到了晚上，气温更低，达到零下30多度，我们不敢出去方便，只能整晚不喝水；担心汽油不够，就时而熄火，下车跑一跑，跳一跳，一直折腾到天亮，腿冻得直发麻，脚也出现了冻伤。那时，我们真切地感受到什么是彻骨的寒冷，不是寒，是痛，痛到麻木，痛到鼻涕、眼泪不自觉地流下来。

2月2日下午，3名自驾游的北京游客的车辆不慎陷入雪坑，旁边就是悬崖，轮胎打滑，方向失灵，随时有倾覆山崖的危险。接到报警，我们迅速赶去救援，先把倾斜的车推直，用铁锹铲开积雪，在悬空的车轮下垫起木板和纸箱。看到这个情况，周围受检的群众也纷纷过来帮忙推车，“一二、一二……”车子终于安全驶回地面！临别的时候，游客执意要留下车上的防护用品和食物，他们说：“你们真的太辛苦了！这些东西，你们比我们更需要！”

在抗疫情、战严寒的那段时间，最让我们欣慰的就是群众的支持和理解。许多群众知道了这个高寒检查站，纷纷送来防护物品、生活物资，很多人连姓名都没有留下。“你们当警察真的不容易”“一定要保重身体”……

一声声体贴的话语、一句句关心的问候，让我们觉得：工作虽然苦，但换来人民群众的“甜”，再苦再累都值了！